

青龙寺的樱花、兴庆宫的郁金香、宁陕县的梅花……
这个春天，人们纷纷走出家门——

“赏花行”点亮春日经济

文/图 本报全媒体见习记者 刘海英



游客在青龙寺村梅园畅游。

阳春三月，三秦大地繁花似锦。
从西安青龙寺的樱花到宁陕县子午梅苑的梅花，从兴庆宫的郁金香到大明宫遗址公园的迎春花……一场以花为媒的春日盛宴正在次第绽放。

这场盛宴不仅是自然景观的争荣，更是一场文化、商业与旅游深度融合的经济“交响曲”。“赏花行”、文旅跨界联动、农业产业链延伸……陕西多地通过创新模式激活消费潜力，为春日经济注入蓬勃生机。



游客在青龙寺遗址景区选购文创产品。



游客身着汉服在兴庆宫公园打卡。



市民游客在大明宫国家遗址公园露营。

看点1 文化赋能消费升级

3月20日，西安青龙寺遗址景区迎来了第九届雁塔国际樱花季启幕。作为西安春季旅游的热门打卡地之一，青龙寺以其悠久的樱花种植历史和深厚的文化底蕴，吸引了全国各地的游客前来赏花。
“除了观赏樱花，还可以购买西安的原创文旅纪念品，很有意思。”来自四川的张女士对“绒馍馍”表现出浓厚的兴趣。
在“雁塔有礼”集市上，工作人员的现场演示吸引了众多游客驻足观看。这些独具地方特色的文创产品，不仅丰富了游客的体验，也为当地文化产业的推广提供了新途径。
据悉，雁塔区携手企业共同推出了总价值超过1000万元的“春日樱花消费礼包”，通过多元合作、联动营销，全面提振消费活力。
西安兴庆宫公园第31届郁金香花展同样亮点纷呈，除了30万株郁金香组成的“花海矩阵”，园内还精心打造古风集市。身着汉服的年轻游客手持团扇，在花丛中拍照打卡，成为一道流动的风景。
大学生陈锦在集市上购买了一把古色古香的团扇，搭配身上的汉服妆造，显得格外动人。“刚才拍照的时候我就很喜欢这种团扇，可惜它只是道具。现在刚好有卖的，满足了我的心愿。”她笑着说。
记者在集市上看到，售卖非遗手作、国潮饰品、花卉主题甜品等商品的摊位前人气火爆，传统元素与现代消费场景的结合，让“赏花游”升级为沉浸式文化体验。

看点2 文旅融合激活市场

3月22日，记者在大明宫国家遗址公园看到，这里的梅花、杏花、桃李已经盛开。为了让游客更好地体验春日美景，园区在左银台门遗址沿线开辟了2万平方米的露营体验区，供市民游客赏花露营。
“接下来，我们园区的樱花、牡丹、芍药等花卉也将陆续开放，形成‘周周有花看，月月花不同’的观赏盛景。”大明宫国家遗址公园市场营销中心杨帆说。
此外，园区还推出了古风游船和商业街特色美食，为游客提供更加便利丰富的游玩体验。这种将赏花与露营、美食相结合的模式，不仅提升了游客的参与感，也为园区带来了更多的经济收益。
长安唐村梅园的“第五届唐风梅花节”同样吸引了大量游客。在梅花节期间，游客或漫步在花海中，或在梅花树下支起小桌子，一边赏花一边品茶，享受着春日的悠闲与惬意。
“我们在梅花节期间，专门开展了线上摄影大赛，在这里拍到的任何美景，都可以报名参加。”长安唐村梅园工作人员孙肖俊解释道。
为增加游客的体验感，梅园每天还开展秦腔和古典舞表演、汉服巡游等互动活动，吸引游客参与。
“踏青赏花活动不仅迎来了众多省内外游客，还促进了餐饮、零售、文化等相关行业的繁荣，激活了春季消费市场。”宁陕县文旅广电局副局长韩建乐介绍说。
据统计，自2月22日以来，全县接待游客近35万人次，旅游消费约1.6亿元。为进一步提升游客体验，宁陕县还计划组织开展“赏花+旅拍”“赏花+美食”“赏花+赛事”等主题活动，全力做好服务保障和营销推广工作，力求将“春来早”旅游季打造成宁陕县文旅融合发展的新亮点。

看点3 农业延链丰富体验

花卉种植不仅是赏花活动的基础，也是农业经济的重要组成部分，西安兴庆宫公园的郁金香种植就是其中的一个典型案例。通过规模化、标准化种植，使花卉产量和质量得到了显著提升，同时也带动了花卉种苗、肥料、农药等相关产业的发展。
为了延长花期、提高花卉品质，工作人员在种植和养护方面不断创新。“郁金香的种植环境应在8到10摄氏度之间，每年11月中旬到12月期间，需要密切关注天气情况，环境条件允许时，我们才能进行种植。”兴庆宫公园基础保障部闫茹介绍说。通过经验总结，公园选择了一代郁金香种球，因其叶形好、花期长、花色鲜艳而备受青睐。
“为保障来年花卉品质，在种植前要先对种球进行杀菌、消毒、营养等处理工作。”闫茹对记者说，“浇水、施肥都是日常工作。

在花前疏花阶段，要留下那些长得壮的花芽，去除密集、细小的花芽，让它们有更大的生长空间，这可是项细活，需要精心管理。”
此外，病虫害防治也是花卉种植的重要环节，春季是树木病虫害的高发期，工作人员需要提前做好防治工作，以确保花卉健康生长。
“病虫害防治是我们的工作重点，我们在前一年刚入冬时就要做好病虫害防治，修剪枝叶，把不健康的枝丫修剪掉，再做好保冬工作，这样树木才有‘抵抗力’。当然，施肥、打药那是必不可少的。”大明宫国家遗址公园基础保障中心赵旭说。
在这场繁花盛宴中，以赏花为核心的春日经济不仅为省内外游客提供了丰富多彩的游玩体验，也为地方经济发展注入了新的活力。

本报讯(全媒体记者 胡健博)近日，我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号(遥十)运载火箭，将8颗卫星成功发射升空。据了解，西安寰宇卫星测控与数据应用有限公司(以下简称西安寰宇卫星)为本次任务的6颗卫星提供测控服务。
作为国内首家国有全资商业测控资质企业，西安寰宇卫星已累计

西安寰宇卫星的2个地面站对这颗卫星接力跟踪了近30分钟，通过发送高码率遥测数据，完成了卫星电源系统程序在轨更新工作。
“4年来，我们累计发现和处置的卫星异常近百次。”西安寰宇卫星在轨管理中心负责人闫钢说，卫星测控中心就像“急诊室”。工作人员监视着卫星的“一举一动”，有任何

健康监控系统，利用智能模型和机器学习技术对卫星状态和轨道进行实时研判，分析卫星轨道、姿态、电源、热控等数千项参数，提前预测卫星安全隐患。
“随着先进AI技术的使用，我们将进一步提升系统的效能。”西安寰宇卫星副总经理李万山说。
该系统能够采集卫星运行数

西安寰宇卫星作为国内首家国有全资商业测控资质企业—— 服务超过300余颗卫星升空

平均每5分钟完成一次保障任务

服务超过300颗中国卫星升空，为153颗卫星提供常态化服务，平均每5分钟完成一次卫星保障任务。
如何监测卫星?西安寰宇卫星工作人员通过测控网发现，在光照良好情况下，一颗遥感卫星电源系统的太阳能电池板充电电流始终低于标称值5%。分析确定，这块太阳能电池板某子面板工作异常。

风险苗头，都会及时通过地面操控调整卫星的运行工况。
今年2月，西安寰宇卫星在轨管理中心组织完成了6503颗卫星跟踪，发送遥测指令1.43万条，及时消除隐患5起。
人工智能为卫星测控系统带来哪些改变?记者了解到，西安寰宇卫星将AI技术引入自主研发的卫星

据，并基于深度学习模型，识别异常趋势。2024年，该系统累计发出有效预警200余次，准确度超98%。
陕投集团党委副书记、西安寰宇卫星党委书记蒋波说：“我们将围绕补充国家航天体系力量，服务国家重大航天项目，持续完善全球测控网络，瞄准一流卫星测控管理能力，服务国家航天战略和经济社会发展。”

西安便民生活地图“上新”

本报讯(惠静 赵丽莉)想逛早市找不到地方，别发愁，“西安城管便民生活地图”上新了，功能区的“蔬菜早市”栏，详细标注了蔬菜早市的名称、具体地址，甚至还贴心地附上了蔬菜早市的开放时间、摊位数及蔬菜早市范围，轻松帮你找到想要前往的蔬菜早市。
据悉，“西安城管便民生活地图”是西安市城市管理和综合执法局推出的一款便民服务小程序，旨在打通城市管理便民服务的“最后一公里”。笔者在手机上操作发现，“西安城管便民生活地图”功能强大，操作简单。市民只需打开微信搜索“西安城市管理服务号”，点击“为您服务”→“西安城管便民生活地图”→“蔬菜早市”，就能轻松看到标注清晰的蔬菜早市分布情况。地

图上收录了西安市的70处蔬菜早市、94处夜市集中经营区和24处食品摊点。
点击操作后，无论是居住在老城区的居民，还是生活在新开发区域的市民，都能快速定位找出距离自己最近的蔬菜早市，并了解开放时间等信息。例如，“便民生活地图”显示，位于经开区的凤城九路早市，开放时间是每天6时至9时，市民可以根据这个时间安排自己的采购行程。
据介绍，市民还可以通过“西安城管便民生活地图”查看蔬菜早市是否正常开放，以及对蔬菜早市的纠错信息反馈等，如果发现蔬菜早市名称描述与实际不符、地理位置不符等错误信息，可以填写纠错信息进行反馈。核实后，还可获得奖

励红包。
每个蔬菜早市都有其独特之处，“便民生活地图”也将这些特色一一展现。有些早市以品种丰富著称，除了常见的青菜、萝卜、西红柿等，还有各种时令野菜、特色菌类；有些早市则主打价格实惠，周边农户直接带来自家种植的农产品，少了中间环节，价格更亲民。比如莲湖区龙首东路便民早市，这里的本地土豆口感软糯，价格比超市便宜不少。市民还可以通过地图上的文字介绍和图片信息，提前了解各个早市的地理位置，选择最适合自己的路线前往该早市。
除此之外，外地游客还可以通过“西安城管便民生活地图”搜索网红早市，比如小南门早市，来这里游玩打卡。

统万城遗址考古挖掘将于4月重启

本报讯(张琪悦)近日，陕西省考古研究院发布消息：该院将于今年4月至12月对靖边县统万城遗址西南瓮城及南门展开考古挖掘。这是自2017年发掘后，时隔8年重启统万城遗址考古挖掘工作。
陕西省考古研究院相关负责人介绍，下一步考古工作有望为深入研究统万城历史文化提供新线索，推动遗址保护与文化传播。
统万城国家考古遗址公园位于毛乌素沙地南缘与陕北黄土高原交

界地带，总规划面积42.6平方公里，已建成核心区4.2平方公里，涵盖遗址本体、博物馆及旅游服务设施，具备文物保护、文化展示、旅游观光和生态涵养等功能。近年来，遗址保护利用成效显著。
2022年9月，统万城国家考古遗址公园对外开放试运营，借展158件文物丰富展陈，涵盖统万城遗址及周边墓葬出土文物，反映匈奴文化及民族融合等主题。同年12月，统万城国家考古遗址公园入选第四

批国家考古遗址公园名单。2024年5月至10月，南城壕及西城壕部分段落抢险加固完成，进一步提升景观效果。今年3月，遗址博物馆完成审核备案，加入榆林市博物馆协会。
试运营以来，统万城国家考古遗址公园积极探索“文化+”模式，影响力和传播力显著提升，年接待游客量和旅游综合收入剧增。两年内接待游客超16万人次，收入超1500万元，获得国家4A级旅游景区等多项荣誉。

小区“静”下来 居民送锦旗

通讯员 曹鹏

“反映情况一周后，就听不到噪声了，感谢生态环境部门为民办实事。”近日，卢女士将一面写有“噪音治理显担当 为民排忧解难”的锦旗送到西安市生态环境局莲湖分局，点赞其高效治噪。
卢女士家住西安市莲湖区何家新村小区，2025年1月开始，他们全家饱受噪声困扰。“小区旁边的企业24小时生产，机器的轰鸣声不断传来，孩子写作业没有安静的环境，老人没法好好休息，我上班也总是无精打采。”卢女士说。2月中旬，不堪

其扰的她向12345、12369指挥平台反映了这一情况。第二天，西安市生态环境局莲湖分局就和卢女士联系对接了解具体情况。第三天，执法人员前往企业现场检查。
经排查，扰民噪声源自一台废气处理设备产生的生产噪声和风机噪声，确定噪声源后，企业首先对设备进行了深度维保，更换了部分零部件。之后，噪声下降了10分贝左右，考虑到周边居民的生态环境，企业又在设备上游的排气筒末端加装了降噪隔音箱，这一举措又

将噪声降低约15分贝。如今，噪声传到厂界后是达标的，符合二类区环境噪声。
“接到群众反映，执法人员迅速前往现场查看，同时联系企业负责人对噪声源进行排查，确定了治理方案，并督促企业尽快完善噪声治理工作，有效解决了噪声扰民问题。下一步，针对此类噪声投诉，我们将举一反三，及时准确有效地进行处理，让群众有一个良好的生活环境。”西安市生态环境局莲湖分局执法人员骆中阳说。

澄合实业离退休服务管理中心专业高效获赞誉

本报讯(通讯员 刘晓侠)陕煤澄合矿业实业公司离退休服务管理中心专业高效工作近期连连获赞，分别于2024年12月和2025年3月收到了退休职工及家属送来的锦旗。
据了解，该中心虽只有6名职工，却管理着澄合矿业公司退休职工、工亡遗属、工残等1.1万余人的各类业务，他们用实际行动诠释着“精准服务”，为这个年龄跨度大、身体状况各异、需求丰富多样的群体，精准办理各类业务，体现了过硬的业务能力。



①3月21日，陕建十一建集团孔家寨项目部工友驿站开展爱心义剪活动，为百余名建筑工人、环卫工人及周边居民提供免费理发服务。
通讯员 张斐 冯截江 摄



②近日，陕西化建团委组织杨凌基地职工志愿者前往后稷公园开展志愿服务活动，为公共设施及群众个人物品提供焊接维修服务。
通讯员 李诗琪 摄